

№ 01065
от 17.12.76.

• 17 декабря 1976 г.

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

И Ф Л О В И Н К У -

тев. ШЕНСНОВИЧСУ И.К.

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о результатах работы Пренайского РО МГБ при
СМ ЛССР по линии 5 отдела за 1976 год

Оперативная обстановка на территории оперативного облучивания Пренайским РО КГБ в основном остаётся без изменений, однако необходимо отметить, что одним из новых факторов, оказывавших влияние на оперативную деятельность является активизация враждебной деятельности клерикально - националистических элементами под влиянием реакционного духовенства.

В плане борьбы с идеологической диверсией противника путём пресечения распространения на территории района и республики враждебной литературы, преверенная агентура работалася на направлена на выявление лиц, причастных к изданию и распространению "Хроники И.Д.Л.", "Аушра" и других антисоветских нелегальных изданий.

В результате этой работы нами получены данные от агента "Петаков" в отношении врача обездвижения овнаторий "Славис" г. Бирштадтас Велицкене Стасе Праневим, 1935 года рождения, которого у него запрещено копировальной бумаги в большом количестве, в связи с

чем исключено, что она может быть причастна к изготавлению т.н. "Хранилищ К.Ц.Л." и других антисоветских подрывных изданий.

С целью проверки данного сигнала через агента ими был вручен Белицкене С.П. один пакет ксерокопальной бумаги, обработан мероприятием "МН" и в оттенках её проверки мероприятия "О" и "НН", в процессе которых было установлено, что ксерокопальную бумагу она передала жительнице гор. Бильтино, врачу З городской больницы Птулавичуте Лоротте-Янине Казимиравне, 1937 года рождения.

В дальнейшей проверке данного сигнала используются агенты "Бируто" и изыскиваются другие оперативные возможности.

На изменения оперативной обстановки оказывается и тот фактор, что в одном из промышленных предприятий гор. Алитуса неизвестного обрудования занимаются австрийские и западногерманские специалисты. Среди них могут быть агенты спецслужб противника, сотрудники подрывных идеологических центров, а также связники и эмиссары зарубежных антисоветских организаций. В этом плане контрразведывательные мероприятия контактируют с Алитусским РО КГБ и ОБ КГБ при СИ СССР в/ч 82050. С целью возможного пресечения идеологической диверсии противника через этих специалистов по лицам, проживающим на территории Пронайского р-на и работающим в г. Алитусе. Так, агент "Бирюса" непосредственно используется в изучении официанта ресторана "Хуцинтас" гор. Алитусе В. Вайтулявичюс, который поддерживает подрывательную связь с упомянутыми инсепционалистами.

На территории оперативного обследования выявлено свыше 1200 лиц, поддерживающих переписку с инсепционистами, многие из них получают посылки. Для подрывного идеологического влияния на жителей республики, в том числе и Пронайского р-на противник активно использует зарубежные радиостанции, передачи которых на территории р-на ходят преслушиваются. Это отрицательно оказывается на отдельных лицах из числа рабочих, интеллигенции и молодёжи.

Так, 12 мая 1976 года на расширенном административном заседании I-ой средней школы г. Пронай были профилактированы уч-

ники 7 классов Р.Барануское, И.Дуба и А.Малюкса, которые во время 16 Февраля вели идеологически вредные разговоры в Р.Барануское ученик двоюродной сестры в изображением флага буржуазной Литвы, креста "Иисуса" и надпись "Свободная Литва", которые расклейки 16 Февраля на дворах кабинетов школы. В ходе выполнения приказа проверяния данного исполнения было установлено, что указанные ученики преследовали заграничные радиопередачи, между собой вели идеологически вредные суждения, воспитанию их мало уделялось внимания как в семьях, так и самой школе.

В помощью агентуры, доверенных лиц получено ряд первичных сигналов о лицах, допускающих идеологически вредные суждения среди своего окружения.

Так, по данным кандидата на вербовку "К" ученик II класса Баранской средней школы Ардаровиче Литве Казе, 1957 года рождения допускал идеологически вредные суждения в отношении советской действительности и в адрес руководителей нашего государства. Идеологически вредные суждения В.Ардаровиче были зафиксированы и с ним проведена профилактическая беседа.

По данным доверенного лица "Т" в г. Минске якобы действует антисоветская группа, к которой причастна некая Айрина /Ирина/ Кураге. Материалы по данному сигналу через 5-й отдел КГБ при СМ Литовской ССР направлены в 5-ое управление КГБ Белорусской ССР. На изучение А.Кураге в г. Минск нами направляется доверенное лицо "Т".

Сигналы проверялись согласно составленных планов первичных мероприятий. Однако необходимо отметить, что проверка некоторых сигналов затягивалась.

Работа по делам оперативного учёта проводилась в направлении своевременного вскрытия ее оторваний объектов враждебных намерений, возможной причастности их к изготовителям и распространителям идеологически вредных изданий. Особое внимание при этом обращалось на бывших террористов по выявлению ее оторваний террористических намерений и прежде всего во время проведения важных политических мероприятий.

По ДОР № 118 совместно с 5-ым отделом КГБ при СМ Литовской ССР разрабатывается Штаб А.В.и "Циник", который по данным агента "Якес" подозревается в причастности к изготовлению нелегальных печатей "Ауире".

По ДОН № 1197 проверяется Меннауеконте Л.А. - "Кириенка", которая не давним агента Алитусского РО КГБ "Интинос" подозревается в причастности к распространению "Хроники К.Д.Л." Морокрития по её проверке производится совместно с Алитусским РО КГБ.

Ввиду того, что "Кириенка" местоположение производит в гор. Каунас, в дальнейшем дело на неё целесообразно передать в Каунасский ГР КГБ для организации дальнейшей её проверки.

В производстве райотделения имеется ДОН на Стениса. По делу производится документация его враждебных высказываний с целью преведения в отношении его профилактических мероприятий.

При преведении профилактических мероприятий, в зависимости от характера негативных проявлений и личности профилактируемых, разностороннее применялись формы и методы профилактики. В апреле 1976 года преведены профилактические мероприятия с обывателем официального председателя в отношении объекте ДОН Реманчуковас П.В., в прошлом судимого по ст.ст. 58-1а и 58-II УК РСФСР и его дочери Юренене И.П., путём преведения с ней профилактической беседы оперработником в здании райотделения. Указанные лица на заседании товарищеского суда к-за Стаклишкес Пренайского р-на доказали угрозы в адрес коммунистов.

8 ноября 1976 года в здании райотделения была преведена профилактическая беседа с Густейниси А.И., 1918 года рождения, в прошлом судимым по ст.58-1а УК РСФСР к 10 годам ИТЛ, который с помощью транзистора ВЭФ на всю громкость ретранслировал радиопередачи "Голос Америки" на весь населок к-за Скриуджай.

В отношении остальных лиц преведены профилактические мероприятия путём преведения с ними профилактических бесед в здании райотделения КГБ в связи с допущением со стороны их идеологически вредных суждений или учреждением надписей. Профилактированные лица изменили своё поведение и стали на путь исправления, положительно проявляют себя в учёбе, труде и общественной деятельности.

В профилактической работе серьёзное внимание обращалось на упреждению идеологически вредных проявлений, лекализации причин возникновения негативных ситуаций в отдельных коллективах. В связи с этим в некоторых случаях направлялась информация в районный комитет партии об создании поддеревых обстановок в отдельных коллективах /среди учащихся I-ой ср. школы, среди работников

терговли и др./, после чего партийными органами проводились соответствующие мероприятия.

Необходимо отметить как недостаток в этой работе, что в профилактике лиц, допускающих идеологически вредные суждения, мало используется возможность агентуры и доверенных лиц. Поэтому впредь необходимо укреплять агентурные позиции, разширить связи с трудящимися, улучшать взаимодействие с районным отделом внутренних дел и повысить качество и оперативность районному партии, чтобы эта информация способствовала упреждению негативных проявлений.

Агентурный аппарат райотделения в основном отвечает требованиям, расстановленным правильно, исходя из сложившейся оперативной обстановки. Однако некоторые агенты по различным причинам не располагают связями, представляющими оперативный интерес для органов МГБ. Впредь необходимо укреплять агентурные позиции по линии духовенства, в краеведческих организациях, среди интеллигентии и молодёжи, и прежде всего в тех коллективах, где имели место происшествия.

Неложительное в контрразведывательной работе то обстоятельство, что большинство первичных сигналов получено от агентуры и доверенных лиц. Как недостаток можно отметить, что раскрытие преступлений, имевших место в д. Нилаваже /16 февраля 1973 г./, вывесен флаг буржуазной Литвы/ и г. Бане /в 6 из 7 июля 1975 г. выведен лозунг националистического характера/, несмотря на то что их раскрытию недостаточно использовать агентуру и оперативные - технические средства.

За 1976 год на совершенном оперативном составе райотделения исследовались такие проблемы, как составление работы с кандидатами на вербовку, составление работ по проверке первичных сигналов и раскрытию преступлений, составление ведения дел оперучта, что способствовало улучшить в некоторой степени контрразведывательную деятельность райотделения.

НАЧАЛЬНИК ПРИНАЙСКОГО РАЙОТДЕЛЕНИЯ
КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

И. О. ИЧИШ - *запомнил*
З. БАНКАУСКАС

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯI. РАБОТА ПО СИГНАЛАМ

Получено всего сигналов 72, в том числе от агентур 10, доверенных лиц 7, службами ЦК 1, из других органов КГБ 4:

По полученным сигналам заведено 1 дело оперучёта и осуществлено 6 профилактических мероприятий. 1 сигнал не подтвердилось, 5 оказались малозначительными.

II. ДВИЖЕНИЕ ДЕЛ ОПЕРАТИВНОГО УЧЁТА

	ДГОВ	ДОВ	ДОН	ДОН	Опер недб	ДРА	ДРДА
к началу отчётного года в производстве находилось			4	2	-	-	-
зарегистрировано в отчёт.году оперативно реализовано имеется на I/I сл.года		2	2	1	2	1	1

III. ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА

Профилактировано в отчётом году 15 человек, из них проходили по делу оперативного учёта, в том числе оперативными работниками 10, с объявлением официального прекращения 1, с участием представителей общественности 3.

Прочтение лекций об политической бдительности 7.

4. СВЕДЕНИЯ ОБ АГЕНТУРНОМ АППАРАТЕ И ДОВЕРЕННЫХ ЛИЦАХ

- Имелось агентуры на I/I отчётного года 34
- завербовано агентуры в отчётом году 2
- наличие агентуры на конец отчётного периода 36
- имеется явочных квартир 4
- количество агентуры, работавшей по основным линиям и участкам контрразведывательной деятельности пятих подразделений /националистам, церковникам, сектантам и др./ 36
- количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия 6.
- количество доверенных лиц 49.

Ниестранцев, денуксовых во время пребывания на территории СССР враждебные действия, не выявлено.

Лиц, привлечённых к уголовной ответственности в отчётом период из оснований материалов органов КГБ по 5-ой линии, не было.

НАЧАЛЬНИК ПРИНАЙСКОГО РАЙОДЛЕНИЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ
ЛИТОВСКОЙ ССР - капитан

Балажас
З. БАЛЖАСКАС